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MATEMATIK B, FYSIK-GEOFYSIK-OPGIVELSER

Opgaver til besvarelse i 4 timer.
Hjelpemidler er tilladt.

Opgave 1

Ved besvarelsen af denne opgave er det tilladt uden videre
at benytte formlen

m _n P, -
Jf X2 COS(pX) dx = _(_u_2—2E ; P € N .
0 .

P
En funktion: - £ er givet ved
2
f(x) = x~ cos(2x) ; -m < x < W,

Undersg¢g, om funktionens Fourierrakke er konvergent i punktet
X =7, og bestem i bekraftende fald den tilhgrende sum.

En funktion g er givet ved
gi(x) = a+—BCOS)<+*{cos(2x) s -m <X ﬁ-“'

hvor o, B o9 Y €r konstanter. Bestem de konstanter o, B 09

y for hvilke g approksimerer £ bedst i den forstand, at inte-
gralet
. ,
1 2
2zl | £(x) g(x) ] dx
-7

er mindst mulig.

(Opgaven fortsattes)
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Udnyt Fourlerrzkken for funktionen f til at bestemme summen

af den uendelige rakke

by n%+4

] ——5 -
n=3 (n2-4)2

Opgave 2

Med D betegnes distributionen givet ved
co 2
-t
<w,D>=Jcp(t)e a; ovef .
0

Opskriv definitionen pd den afledede af en distribution, og

benyt definitionen til at bestemme D'.
2

Udregn <o ,D'>‘, hvor (t) = e_t : t € R.

Opgave 3

Vektorerne @,,05,""" vides at udggre et fuldstendigt orto-

normalsystem i Hilbertrummet H . En operator T pd H er gi-

vet wved

_ 1 1 .
To, =7 %n ¥ ol LAV 2 1.

v
—
=
™

Udregn normerne af vektorérne' Twn og T*wn ;N

T normal ?
Vis, at s&fremt A er en egenvardi for T,
et af tallene 1, 1/2, /3, .

Undersgpg, om 1 er en egenvardi for T.

(Opgavesaettet fortsattes)
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Opgave 4

En handelsrejsende bor i O-kgbing og foretager hvert &r 50
rundrejser til de fire byer 1-k@gbing, 2-k¢bing, 3-kgbing og 4-
k¢bing, der er beliggende i et rektangel, hvis sider har lang-
derne 80 og 60 km., Hjembyen O-kgbing ligger i rektanglets cen-
trum. Alle byer er forbundne med lige veje. Den handelsrejsende
har hidtil ke¢rt rundturen 012340 (som er kortest mulig), men
overvejer nu, om han neste ar vil bryde monotonien.

Den plan, den handelsrejsende ovefvejer at satte i verk,
gadr ud pa at velge hver enkelt af &rets 50 rundrejser tilfeldigt
blandt samtlige mulige rundrejser sdledes, at alle mulige rund-
rejser bliver lige sandsynlige. Desuden vil han velge rundrejser-
ne uafhengigt af hinanden.

Ved en rundrejse forstds en rejse, der starter og ender i
den handelsrejsendes hjemby, hvorunder byerne 1, 2, 3 og 4-kgbing
besgges netop &n gang og sdledes, at ruten-fracen by til den na-
ste foregar ad den kortest mulige vej.

Fpr den handelsrejsende beslutter sig, ¢gnsker han fglgende
spgprgsmdl besvaret:

Hvor mange forskellige rundrejser findes der ?

Hvor stor er middellangden af en rundrejse ?

Hvor stor er sandsynligheden for, at en rundrejse er "gunstig",
dvs. ikke indebzrer, at en vejstrazkning skal passeres to gange ?

Lad S angive antallet af "gunstige" rundrejser blandt de
50 planlagte rundrejser. Hvorledes kan man valge naturlige tal
a og b (1<a<b<50) sdledes, at der er (omtrent) 95% sandsynlig-
hed for, at a<S<b ?

Besvar disse spgrgsmal.
(Opgavesattet fortsettes)
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Opgave 5

Der foreligger f@glgende to stikprgver, begge af stgrrelse

II: 3,15 2,05 2,55 2,87 2,93 .

Begge stikprgver er frembragt ved simulation pd en s&dan
madde, at den ene tilhgrer den normerede normalfordelings positive

type, mens den anden tilhgrer den positive type for eksponential-

fordelingen med parameter 1.

Afgpr ud fra passende fraktildiagrammer} hvilken stikprgve
der (rimeligvis) hgrer til hvilken type og udnyt fraktildiagram-

merne til at give (grove) estimater af de tilhgrende positions-

og skalaparametre.

Obs. Graferne pad naste side kan evt. udnyttes ved konstruk-
tion af fraktildiagrammerne. Endvidere kan man ved henvendelse

til opsynet f& uddelt millimeterpapir.






